

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.247 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 13 DE AGOSTO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

VOTACIÓN FORZADA. IRREGULARIDADES EN COMISIÓN QUE ANALIZÓ LA PROPUESTA

Arcistas aprueban contrato de litio en votación secreta

Puertas cerradas. En medio de tensión política y acusaciones de maniobras, la comisión de Economía Plural dio luz verde al acuerdo con la rusa Uranium One Group, sin permitir el ingreso a opositores potosinos.

La bancada arcista forzó el tratamiento del contrato en la sala principal de Diputados y avaló la firma con Uranium One Group mediante voto secreto

de 13 legisladores. Diputados y cívicos potosinos, excluidos de la sesión, advirtieron que impedirán el ingreso de la empresa al norte potosino. ECONOMÍA **A8**

JUAN CARLOS TORREJÓN



FILAS ETERNAS POR CONSULTAS

El calvario nunca acaba. Después de semanas de paro, los pacientes deben esperar reprogramaciones **PÁG. 10**

Chequea Bolivia identifica a 'guerreros digitales' de Doria Medina

La verificadora estableció que dos personas vinculadas al candidato presidencial pagaron por anuncios que atacan a políticos y medios de comunicación. **YO ELIJO **A8****



TRES CANDIDATOS ASISTIERON AL SEGUNDO DEBATE PRESIDENCIAL

Doria Medina, Quiroga, Reyes Villa, Fernández y Andrónico Rodríguez prefirieron asistir a sus cierres de campaña **YO ELIJO **A8****

BOLÍVAR RECIBE A CIENCIANO DE CUSCO, POR LA SUDAMERICANA

El cuadro celeste buscará ganar y marcar una buena diferencia para intentar avanzar a la siguiente fase del torneo **ED SPORTS **A16****

HOY CON TU PERIÓDICO

Moda
Conoce la nueva colección de Rosita Hurtado.





La Asamblea Legislativa Plurinacional de Bolivia, reúne a diputados y senadores representantes de todo el país

PLANTEAN REIVINDICAR LA DEMOCRACIA PACTADA

Dos tercios en la Asamblea y un pacto, es la receta para una futura gobernabilidad

El gran desafío para el próximo presidente de Bolivia es lograr el respaldo pleno del Legislativo para aprobar todas las leyes para gobernar, según los asambleístas salientes. Un experto ve que lo más conveniente sería evitar una segunda vuelta

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupopeldeber.com

Después de la elección del nuevo jefe de Estado y tras que éste asuma el mando del país, su tarea principal e inmediata será asegurar su gobernabilidad para los próximos cinco años. ¿Y, cómo lo puede lograr? Legisladores salientes y que no son candidatos, identificaron al menos unos cuatro factores clave que el nuevo gobierno debería tomar en cuenta.

Entre esos elementos están, que en la Asamblea Legislativa se garantice los dos tercios de respaldo al Ejecutivo, que las nuevas autoridades tengan una

amplia capacidad de diálogo con todos los sectores del país y organizaciones sociales, que logre un acuerdo o pacto político con los otros frentes, sin la 'vieja práctica del cuoteo', y que la persona que ocupe la vicepresidencia tenga la capacidad de concertar acuerdos y normas con todas las bancadas de la Asamblea.

Los planteamientos surgen también a propósito de los anuncios que realiza el evismo y otras facciones radicales del MAS, que se adelantaron y ya anunciaron una "guerra sin cuartel" al próximo presidente bajo el supuesto de que éste será alguien de "la derecha". Para el bloque populista, ningún presidente de la

oposición tendrá legitimidad.

Estrategia

A la hora de lanzar sus planteamientos, los consultados por EL DEBER, toman en cuenta todos estos factores que dibujan un posible escenario complejo para el comienzo de la nueva administración del Estado.

La primera tarea del nuevo gobernante es tomar decisiones urgentes para solucionar la crisis económica, la escasez de combustibles y de dólares, entre otros temas, y para ello, se debe tener con "una alta capacidad política", afirmó el diputado opositor, Enrique Urquidí, representante de Oruro.

MÁS SOBRE EL TEMA

CAMPAÑAS

Este miércoles 13 de agosto es el último día en que los ocho candidatos pueden hacer sus promesas a los electores.

SILENCIO ELECTORAL

Desde mañana jueves 14 hasta el domingo 17 de agosto rige el silencio electoral para que la población defina a quién apoyará.

HABILITADOS

El sábado 16 de agosto el TSE publicará la lista final de los candidatos habilitados.

"El próximo gobierno tiene que garantizar una gobernabilidad institucional y legislativa que pasa por tener los dos tercios de votos parlamentarios. La gobernabilidad parlamentaria es imprescindible, tomando en cuenta además el tipo de medidas que se van a tomar", indicó el legislador.

El otro factor que identifica Urquidí es que el próximo mandatario y sus colaboradores deberán tener la "capacidad de gestión política, de diálogo y de generar un vínculo permanente con la ciudadanía y con todos los sectores de la sociedad civil".

Uno de los factores que erosionó la administración del Gobierno saliente fue la poca representatividad que tiene en el Parlamento, esto tras la pelea interna del MAS que fracturó su bancada. De 166 asambleístas, el gobierno de Luis Arce apenas tiene el respaldo de 40, según datos del propio Ejecutivo. Y una de las consecuencias de ese quiebre fue el rechazo a la aprobación de créditos internacionales, o el "bloqueo económico" que denuncia Arce en los últimos tres años.

Para el diputado tarijeño, José Luis Porcel, el lograr los dos tercios en la Asamblea es uno de los requisitos indispensables que debe garantizar el nuevo gobierno, pero además de aquello, se deben recuperar los principios democráticos que rigen el país.

"El tener dos tercios en la Asamblea Legislativa es totalmente determinante. Además, no hay que olvidar que el Legislativo es el primer poder del país. Pero para tener una gobernabilidad estable, es fundamental lograr un trabajo conjunto entre los órganos del Estado. Todos tienen que trabajar al unísono pensando en el bienestar de los bolivianos", concluyó Porcel.

Pero además de esa coordinación, para Porcel es importante que desde el principio, el nuevo gobernante, haga cumplir la supremacía del orden constitucional y no permitir el desarrollo de actos que intenten vulnerar la democracia.

La senadora potosina, Daly Santa María, partió por el rol que tiene que cumplir el presidente de la Asamblea Legislativa, para darle gobernabilidad a los nuevos administradores del Estado.

"Si el vicepresidente que al mismo tiempo es presidente de la Asamblea Legislativa, no tiene principio de autoridad y no sepa promover el diálogo, vamos a estar perdidos los cinco años como está sucediendo ahora", advirtió y agregó que además de lograr los dos tercios, la cabeza del Legislativo debe tener la capacidad de ser un articulador. "Caso contrario va a ser tipo (David) Choquehuanca".

La legisladora observó que existe una contradicción en la Carta Magna cuando se refiere a la independencia de los cua-

tro órganos del Estado, ya que, si bien el vicepresidente con ese título forma parte del Órgano Ejecutivo junto al presidente, al mismo tiempo es presidente de la Asamblea Legislativa, que es la institución fundamental del Órgano Legislativo. Plantea que ese punto merecería un ajuste.

Pero, además, para lograr esos dos tercios, se requiere lograr un acuerdo político partidario entre las organizaciones políticas que tengan representación en el Parlamento, ejercicio que si se da no sería la primera vez en Bolivia y fue conocida como la "democracia pactada", que fue muy criticada en el gobierno de Evo Morales.

Por lo menos, en dos ocasiones en la historia contemporánea de Bolivia, se suscribieron dos acuerdos político partidarios para garantizar la gobernabilidad. Uno de ellos fue en 1985, el "Pacto por la democracia", un acuerdo firmado entre Víctor Paz Estensoro (MNR) y Hugo Banzer (ADN).

En 1994 se firmó el "Pacto por la gobernabilidad", un acuerdo político entre el MNR, Condepa, UCS y el MBL. Esa época Bolivia fue gobernada por Gonzalo Sánchez de Lozada (1993-1997).

Para Urquidí, estos acuerdos o pactos políticos "no tienen nada malo" porque son parte de la esencia del sistema democrático, más bien plantea que se los debería reivindicar.

Rechazo

El posible retorno de la oposición al poder del Estado, tiene un rotundo rechazo de organizaciones sociales vinculadas al MAS y al evismo. Adelantan que no permitirán el regreso de "la derecha" al poder y anticipa movilizaciones.

"No vamos a permitir hermanos, seguramente a través de nuestras organizaciones va a haber movilizaciones ¿A qué va a volver la derecha?, seguramente a saquear. El único recurso que tenemos es nuestro litio, eso están mirando cómo saquearnos", afirmó el ejecutivo de la confederación de campesinos arcista, Lucio Quispe.

Desde el Legislativo, los evistas adelantaron también que van a rechazar a un nuevo Gobierno "de la derecha" y apenas se instale van a ejecutar una serie de acciones como la revocatoria de mandato.

Candidatos

El 17 se elegirá entre 8 candidatos varones al nuevo presidente

Resultados

Según el TSE, 72 horas después de la elección habrá resultados finales

ANÁLISIS

Se debe asegurar toda la legitimidad

Fabián Yacksic
ANALISTA

El próximo Gobierno tiene que dotarse de la mayor legitimidad posible y tiene que darse un pacto de gobernabilidad por los dos tercios.

Si las encuestas se mantienen en esta perspectiva está claro que el nuevo gobierno va a ser de la oposición. Sería deseable un escenario que las fuerzas políticas principales garanticen los dos tercios en la Asamblea Legislativa, no es suficiente la mayoría. Ésa es una condición sine qua non para generar condiciones de una nueva gobernabilidad.

El segundo escenario posible para lograr la gobernabilidad es que sería ideal que quien pretenda ser el presidente ojalá gane con algo más de cinco puntos de diferencia para que no se hable del 'empate técnico'. Eso podría implicar que el segundo, podría dar una señal clara al país, desistiendo de la posibilidad de ir a una segunda vuelta. La ley le faculta desistir.

“

Sin una segunda vuelta se puede asegurar una transición ordenada sin tener que esperar dos meses más”

Por tanto, podríamos tener presente la próxima semana. Con eso se puede asegurar una transición ordenada ya que no vamos a tener que esperar a la segunda vuelta para conocer al presidente.

Con eso se da más certezas y menos chance a los conspiradores anticipados que pretenden generar un cuadro de desestabilización quitándole legitimidad al que gane en las urnas. Todo ese intento de desestabilización se puede neutralizar, frenar muy rápidamente.

Pero si va la segunda vuelta, puede ser un pretexto para que Evo Morales insista en sus planes y Andrónico puede salir liquidado con la campaña por el voto nulo que impulsa Morales.

Si esa campaña resulta exitosa será para liquidar a su delfín. El señor Evo Morales se va apropiará de todos los votos nulos y blancos, se va a atribuir la representación de ambos votos y la abstención. Por eso es importante que la ciudadanía participe.



El MAS busca continuar en el poder tras casi 20 años de gobierno

HOY VENCE EL PLAZO PARA SUSTITUIR CANDIDATOS

Renuncias en el MAS en la recta final de campaña

Denuncias de agresiones y manipulación interna marcan las declinaciones en el oficialismo a días de los comicios

Erika Segales
ericka.segales@grupopooledber.com

A un día del cierre para sustituir candidaturas, el MAS registró dos declinaciones marcadas por denuncias de agresiones y manipulación interna. Estas renuncias se producen en un contexto de alta fragmentación dentro del partido oficialista que no logró articular en un solo bloque a la izquierda.

Las declinaciones fueron presentadas ayer por Regina Álvarez, candidata plurinomial, y Rolando Cuéllar, diputado y postulante al Senado por Santa Cruz.

Álvarez denunció haber sufrido agresiones físicas y psicológicas durante un acto de proclamación del binomio presidencial el 28 de julio, por parte de otra candidata del mismo partido político.

"Presento mi renuncia pública a mi candidatura por los siguientes motivos: en fecha 28 de julio del presente año, cuando se llevó a cabo el acto de proclamación de nuestro binomio presidencial, mi persona fue agredida física y psicológicamente, no solo yo, también fue agredido el tesoro más valioso que nosotros como padres tenemos, mi hija, una menor de 15 años, quien

me acompañaba", comentó Álvarez en un video que difundió por redes sociales.

Por su parte, Cuéllar señaló en su carta dirigida al Tribunal Supremo Electoral (TSE) que el proceso interno para la inscripción de candidaturas en el MAS careció de democracia y estuvo marcado por arbitrariedades, por lo que decidió no ser "cómplice de irregularidades".

"Debo manifestar a su autoridad que no se han cumplido los principios democráticos internos en la toma de decisiones para la

inscripción de candidaturas, atentando a la estructura y vida orgánica de la militancia del Movimiento al Socialismo - MAS IPSP, esto se debe a conductas arbitrarias y discrecionales de quienes detentan coyunturalmente la toma de decisiones", manifestó Cuéllar, en su carta dirigida al presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Óscar Hassenteufel.

El plazo para sustituir candidaturas inhabilitadas vence este miércoles 13 de agosto, y el MAS enfrenta la presión de completar su lista en un margen reducido. El TSE habilitó 292 postulaciones del partido oficialista, mientras que en las elecciones del 17 de agosto se definirán 352 autoridades nacionales.

Hasta el momento, el MAS no se pronunció oficialmente sobre estas renuncias ni sobre las denuncias que las acompañan.

En medio de la creciente fragmentación interna del oficialismo, diversos sectores reiteraron su llamado a la unidad del bloque popular como única vía para enfrentar a la oposición en las elecciones del 17 de agosto, desde el presidente Luis Arce, que convocó a una reunión con líderes de partidos de izquierda para conformar un bloque popular, hasta sectores sociales; no obstante ningún llamado tuvo un resultado positivo.

RUMBO AL 17 DE AGOSTO

CONFIANZA

A pesar de los resultados desfavorables en las encuestas, el MAS asegura que mantienen la confianza en su propuesta y base social para dar una sorpresa en las elecciones del 17 de agosto.

CAMPAÑA

El cierre oficial de campaña del partido oficialista será este miércoles en La Paz. Se anunció un acto masivo para consolidar el apoyo y movilizar en la recta final del proceso electoral.

UN PEDIDO REGIONAL

La autonomía, casi ausente en discursos de campaña de candidatos y partidos

Aunque hay organizaciones que incluyen propuestas sobre descentralización, el tema brilla por su ausencia en los discursos públicos, donde la crisis económica asumió mayor protagonismo. La Uagrm y el Comité Cívico critican la situación

Freddy Lacio Fernández

www.eldeber.com.bo

A pesar de que Bolivia se declaró Estado Plurinacional con autonomías desde la Constitución de 2009, y pese a que los gobiernos subnacionales han asumido nuevas competencias, el debate electoral rumbo a los comicios presidenciales del 17 de agosto de 2025 transcurre sin que la autonomía regional ni la descentralización administrativa ocupen un lugar central en las campañas.

Al revisar los planes de gobierno registrados por las distintas fuerzas políticas, se encuentran propuestas, aunque con distintos grados de profundidad, viabilidad y visión de país. Sin embargo, lo que destaca en el tema es la carencia de propuestas autonómicas en los discursos de los candidatos.

Sobre los planes, la alianza Unidad, que postula a Samuel Doria Medina, propone una redistribución de los ingresos por recursos en una fórmula 50/50 entre el nivel central y las entidades subnacionales. En cuanto a la descentralización, sugiere un nuevo Pacto Fiscal que garantice mayor equidad y la transferencia directa del 50% de los nuevos ingresos fiscales a gobernaciones, municipios y autonomías indígenas.

La propuesta de Libre, de Jorge Tuto Quiroga, se enfoca en reformular el Pacto Fiscal bajo tres principios: la distribución automática de recursos, la prohibición de que el Gobierno central los recorte, y la consideración de criterios como pobreza, población y recaudación local. Además, también plantea que se haga una nueva distribución del 62% de los recursos para las regiones y 38% para el nivel central.

El Partido Demócrata Cristiano (PDC), con Rodrigo Paz Pereira como candidato, sugiere un nuevo modelo económico basado en una redistribución fiscal 50/50 entre el Gobierno central y las entidades territoriales autónomas, además



RICARDO MONTERO

El pedido de una mejor y mayor autonomía departamental ha sido recurrente desde Santa Cruz

de las universidades públicas. También propone una reasignación de los recursos ahorrados para mantener una política de déficit cero a nivel subnacional.

La propuesta de Autonomía Para Bolivia - Súmate, de Manfred Reyes Villa, plantea dos pilares: un nuevo Pacto Fiscal para redis-

Programas

Cinco son los frentes que presentan propuestas específicas sobre el tema

Recursos

La redistribución es el pilar del tema en los planes de Gobierno

tribuir recursos en favor de las entidades territoriales y una revisión de la Ley Marco de Autonomías y Descentralización Andrés Ibáñez, con el fin de corregir el catálogo de competencias en favor del nivel subnacional.

El frente ADN-Libertad y Progreso, que postula a Pavel Aracena, hace énfasis en "fortalecer la descentralización política y administrativa" e impulsa el principio de que los fondos recaudados localmente se gasten en el mismo distrito. Además, propone devolver todas las competencias originalmente conferidas a municipios y gobernaciones.

Sin especificaciones

El oficialista Movimiento al Socialismo (MAS), con Eduardo

del Castillo como presidente, plantea una "construcción real de las autonomías" desde una "visión patriótica", que se sustenta en tres ejes: reforma estructural del modelo autonómico, profundización de autonomías indígenas y garantizar el acceso a la tierra y territorio. Sin embargo, el plan no presenta cifras ni detalles técnicos sobre distribución fiscal o competencias.

Los otros frentes no ofrecen mayores luces sobre el tópico en cuestión. Alianza Popular, la fuerza que respalda a Andrés Rodríguez, no menciona en su plan de gobierno ninguna propuesta específica sobre autonomía ni sobre descentralización administrativa.

Por el lado de la Fuerza del Pue-

blo, la alianza de Jhonny Fernández, se sugiere transitar hacia un sistema federal, pero no se detalla en qué consiste la propuesta, cómo se implementaría ni qué competencias corresponderían a cada nivel. Es decir, que la propuesta se queda a nivel de enunciado sin proyección a la práctica.

Necesidad y propuesta

Vicente Cuéllar, rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), considera que las autonomías están claramente establecidas en la Constitución, pero denuncia que el gobierno del MAS ha centralizado competencias en La Paz, vulnerando la norma. Para el académico, la solución pasa por que el próximo gobierno cumpla la Carta Magna, transfiriendo competencias con recursos económicos a las regiones, lo que permitiría un Estado más dinámico y eficiente. Asegura que estar cerca del ciudadano y atender mejor sus demandas requiere profundizar el régimen autonómico.

Por su lado, Stello Cochamandis, presidente del Comité pro Santa Cruz, recuerda que la institución que lidera elaboró una propuesta de nueva relación de Santa Cruz con el Estado, replicable en todos los departamentos. Afirma que la mayoría de los problemas generados por el centralismo afectan a todo el país, pero percibe que los candidatos evitan profundizar en el tema autonómico. Aunque reconoce que algunos frentes conocen el planteamiento cruceño, lamenta que la agenda electoral apenas lo incluya.

Branko Marinkovic, candidato a primer senador por Santa Cruz en la alianza Libre, afirma que su prioridad será cumplir la "promesa histórica" de la autonomía plena, con una distribución de recursos del 62% para las regiones y 38% para el nivel central. Según explica, esto permitiría garantizar más salud, educación y seguridad con fondos propios administrados localmente. Desde el Senado, propone impulsar cambios estructurales empezando por el cumplimiento de un acuerdo de redistribución de recursos.

Finalmente, Tatiana Áñez, candidata a primera senadora por la alianza Unidad, vincula su propuesta autonómica con la movilización cruceña de 2019 que, afirma, no solo fue contra el fraude electoral, sino también por una descentralización que garantice recursos para las poblaciones más vulnerables. Resalta que la propuesta de su candidato, Samuel Doria Medina, plantea una distribución 50-50 de los ingresos entre el Gobierno central y los departamentos.

Entre propuestas y promesas, lo concreto es que la autonomía estuvo prácticamente ausente del discurso público de los candidatos, lo que supone una omisión cuando menos llamativa.

YO ELIJO

ALIANZAS POLÍTICAS Y REDES

APRENDER PARA EMPRENDER. La candidata Glenda Aguilera, acompañada de la dirigente Desirée Bravo, en un curso de pizza en La Pampa



POLERAS Y VÍVERES. Mariana Sarabia, candidata de Alianza Popular, en contacto con vecinos de Pampa de la Isla



ALIMENTOS EN LA VILLA. Andrés Romero, candidato a diputado por alianza Unidad, realizó más de 100 ollas comunes

La campaña llegó a los barrios y movilizó ayuda con capacitación

Talleres, ollas comunes, brigadas médicas y actos de beneficencia llegaron a los vecinos de diferentes circunscripciones

Freddy Lacio Fernández
www.eldeber.com.bo

En cada elección, los barrios se llenan de promesas y regalos. El vecino de pronto ve su puerta tocada por candidatos sonrientes, que llegan con poleras, gorras y banderas. Pero también hay brigadas médicas, ollas comunes, atención veterinaria, bolsas de víveres, cursos de capacitación y algunos afortunados consiguen hasta un techo, para resguardarse de las inclemencias del tiempo.

No es solo el valor del obsequio, sino el gesto que despierta una ilusión de cercanía y atención. Para muchos, esos regalos se convierten en un alivio real en tiempos de necesidad. La campaña se transforma en un puente momentáneo entre la política y la gente, en el que el vecino se siente reconocido y beneficiado.



UN CUARTO PARA MARGARITA. El candidato Róger Blanco, de Libre, levantó un cuarto para una señora de la tercera edad, en el barrio El Potrerito, de la C44



ROSAS ETERNAS. Nair Sánchez, de APB-Súmate, llegó con un taller de flores al barrio Turero



CAPACITACIÓN EN LOS 15 DISTRITOS Estibaliz Bravo, candidata a primera diputada plurinominal por Santa Cruz, en filas de APB-Súmate, lleva adelante la iniciativa Súmate Mujer, de empoderamiento femenino, en los 15 distritos cruceños



PARA LAS MASCOTAS Alianza Unidad desplegó brigadas veterinarias en varios puntos de la ciudad, para atención gratuita de animales

INVESTIGACIÓN DE CHEQUEA-BOLIVIA

Entorno de Samuel pagó para desacreditar a rivales y medios

Una investigación revela que dos allegados a Doria Medina financiaron páginas de Facebook que lo promocionan y difunden desinformación contra sus rivales y medios de comunicación.

EL TACÚ



VISITA

Tuto llegó hasta los dominios de Evo

El expresidente Jorge Tuto Quiroga llegó ayer hasta el trópico de Cochabamba, donde está el enclave de Evo Morales. Cuestionó el cierre del aeropuerto de Chimoré que está cerrado desde 2024, según dijo, por motivaciones políticas para que esa infraestructura sea usada por el expresidente que está refugiado en la región.

VIRAJE

Paola Aguirre se suma a las filas de Libre

La asambleísta de Santa Cruz Paola Aguirre, elegida por Creemos, estuvo anoche con Tuto Quiroga y Juan Pablo Velasco, quienes son parte de la dupla de la alianza Libre que tercia para llegar al poder a merced de las elecciones del domingo. La alianza cerró ayer su campaña con una concentración en Santa Cruz.

PEDIDO

Iglesia pide aprovechar el momento histórico

La Conferencia Episcopal Boliviana llamó a los votantes a participar de las elecciones del domingo. "La participación de todos y no debe ser motivada solo por el deber ciudadano. Tengamos en cuenta que es fundamental para todos fortalecer la institucionalidad. No desaprovechemos este momento histórico", señala.

ACTO

Manfred promete liberar a Camacho

Manfred Reyes Villa prometió frente a sus seguidores liberar al gobernador Luis Fernando Camacho, tras ganar las elecciones generales previstas para este domingo, 17 de agosto. El también alcalde de Cochabamba cerró así su campaña en Santa Cruz.



ALIANZA UNIDAD

El empresario Samuel Doria Medina cerró ayer su campaña proselitista en La Paz con una masiva concentración con miras a las elecciones

Mauricio Quiroz Terán

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

Una investigación de ChequeaBolivia identificó que Jonny Bustillos Vera, coordinador departamental de Unidad Nacional (UN) en La Paz, y Alain Pacheco Chumacero, subgerente del Grupo Empresarial Conversa —propietario de Los Tajibos, Burger King y Green Tower, todas empresas de Samuel Doria Medina— financian publicidad en dos páginas de Facebook que promueven al candidato de UN y atacan a rivales y medios con desinformación.

Las páginas Bolivia Maya y Día de la Democracia, que se presentan como "periódicos digitales", han difundido ataques contra medios como EL DEBER y DTV Noticias, además de contenidos dirigidos contra Jorge Tuto Quiroga, candidato de Libre, y su compañero de fórmula, Juan Pablo Velasco.

Según la librería de anuncios de Meta, entre el 11 de mayo y el 11 de agosto, las páginas Bolivia Maya, Día de la Democracia y Samuel Somos Todos —administrada por Pacheco— invirtieron Bs 395.327 en publicidad.

Bolivia Maya, creada en 2017, declara en su perfil que comparte "información rápida, fidedigna y

ética". Sin embargo, la investigación detectó que entre el 12 de mayo y el 9 de agosto gastó Bs 67.331 en anuncios para impulsar nueve casos de desinformación y 20 ataques, varios contra medios de comunicación y candidatos opositores a Doria Medina.

El rastro digital en Meta vincula el número de teléfono usado para pagar la publicidad con Alain Pacheco Chumacero, identificado también como administrador de Samuel Somos Todos, que invirtió Bs 326.241 en promover al candidato de UN. Pacheco figura en LinkedIn como subgerente del Grupo Empresarial Conversa, holding de las empresas de Doria Medina.

Bolivia Maya concentró ataques en JP Velasco, difundiendo incluso información antigua como si fuera actual, y cuestionó encuestas de EL DEBER que no favorecieron a Doria Medina, acusando a la encuestadora de falta de credibilidad.

Día de la Democracia, que en sus orígenes se llamó "Indignados

Bolivia 2025", invirtió Bs 1.755 en los últimos tres meses para difundir actividades y entrevistas de Doria Medina y José Luis Lupo, su candidato a vicepresidente.

ChequeaBolivia comprobó que el número y el correo registrados para los pagos corresponden a Jonny Bustillos Vera. Esta página publicó 10 casos de desinformación entre mayo y agosto, replicando ataques de Bolivia Maya y sumando ofensivas contra DTV, además de tres publicaciones para desacreditar encuestas de EL DEBER.

DATOS

INVERSIÓN EN FACEBOOK

Entre el 12 de mayo y el 9 de agosto los allegados a Samuel pagaron Bs 67.331

SINCRONIZACIÓN

Las páginas contratadas emitieron mensajes con un minuto de diferencia acusaciones falsas contra JP Velasco.

DEMOCRACIA

Varios expertos señalan que las redes de las llamadas "fake news" dañan la democracia y las libertades.

Dato

Los ejecutivos aludidos evitaron responder a los investigadores

ANALISTA VE DESESPERACIÓN EN ACCIONES DE ALIANZA POPULAR

Andrónico en doble campaña: busca la simpatía del evismo y lucha contra el voto nulo

Mientras los evistas inauguran más casas de campaña, para promover la anulación de la papeleta electoral, la candidata vicepresidencial por Alianza Popular, Mariana Prado, afirma que son la única organización de izquierda que tiene opción de ganar.

Carlos Quisbert

CarlosQuisbert@eldeber.com.bo

Andrónico Rodríguez y Mariana Prado, la dupla de candidatas a la presidencia y vicepresidencia por Alianza Popular, realizan una doble campaña electoral, por un lado, buscan consolidarse con la simpatía de los seguidores del ex presidente Evo Morales, y por el otro, son activistas contra el voto nulo, promovido por el mismo dirigente.

"Dicen que votar en blanco o nulo es protestar, pero ¿a quién le duele ese voto? ¿a los poderosos? No, porque cuando anulas tu voto o votas en blanco, estás votando a la derecha...", dice parte de la propaganda que Rodríguez y Prado difunden por medios de comunicación.

Luego de que Morales se resignara definitivamente a no participar en las elecciones del 17 de agosto, Wilma Alanoca, quien aspiraba completar el binomio de Morales, inauguró varias casas de campaña por el voto nulo, en las ciudades de El Alto y La Paz. Asimismo, los medios de comunicación afines al evismo, reportan cada día la creación de más oficinas, además de anuncios para designar delegados de mesa para el domingo.

Consultada sobre esa campaña, Prado declaró a los medios de comunicación que pedir a la ciudadanía que voten nulo o en blanco, es igual a silenciar la voz del elector, además de impedir que la izquierda logre obtener representación en la Asamblea Legislativa Plurinacional. Algo que considera "peligroso" y que solo favorece a los sectores conservadores.

Explicó que, según la norma electoral, no importa la cantidad de votos nulos que se registren el día de los comicios, los comicios continuarán, sin tomar en cuenta sus demandas, como pasó en las elecciones judiciales de 2017, cuando los votos nulos fueron mayoría, pero se posesionó a los que resultaron ganadores con porcen-



Andrónico Rodríguez (der) y a su lado Mariana Prado, haciendo la señal del MAS. Foto: Andrónico Rodríguez



La campaña por el voto nulo continúa en el Chapare. Foto/RKC

“

Tratan de no perder ese bolsón electoral que ellos consideraban como 'orgánico' a su favor"

Iván Rada
Analista Político

tajes mínimos.

"Por tanto, nosotros pedimos que el día 17 de agosto manifieste su voz, que vote. Desde luego, desde el movimiento popular manifestamos que la alternativa de alianza popular es la única, en el ámbito de la izquierda con posibilidades de poder acceder al Gobierno", afirmó Prado.

En contraparte, el líder de los cocaleros del Chapare, ayer acu-

ofrecerle, "de forma descarada" que elija a un representante, para nombrarlo como candidato a vicepresidente, en lugar de Prado, como lo declaró a Radio Kausachum Coca. Morales asegura que en todos los departamentos ya se abrieron 300 casas de campaña por el voto nulo.

Rápidamente, Rodríguez publicó un mensaje de respuesta por sus redes sociales. "Desmentimos que yo haya enviado a alguna persona a ofrecer la candidatura a la vicepresidencia. No es responsable que autoridades o exautoridades difundan información basada en chismes y falsedades. La guerra sucia viene de todos los sectores y busca generar confusión en el electorado para favorecer a la derecha", escribió el presidente del Senado y candidato de Alianza Popular.

Concluyó con el pedido de "renovar la forma de hacer política. La gente está cansada de la mentira y la guerra sucia; en vez de prestar atención a chismes y comentarios falsos, debemos priorizar la unidad y soluciones a la crisis que vivimos".

Necesidad

El analista político, Iván Rada, explicó que la doble campaña electoral que emprendió Alianza Popular, tiene que ver con la necesidad de lograr acumular la mayor cantidad de votantes, de los grupos sociales que aún respaldan a Morales y de quienes aún militan en el MAS, que ahora tiene como candidato al exministro Eduardo Del Castillo.

"La campaña de Andrónico Rodríguez demuestra mucha desesperación, porque al rechazar el voto nulo que promueve el evismo, tratan de no perder ese bolsón electoral que ellos consideraban como 'orgánico' a su favor. El voto nulo, que se registrará sobre todo en el trópico cochabambino, le quitará un par de puntos al binomio Rodríguez - Prado, que al final podrían ser vitales para la supervivencia política del bloque neopopulista", explicó Rada a EL DEBER.

En criterio del senador William Torrez, representante por Santa Cruz y afín al androniquismo, hay una gran cantidad de ciudadanos que aún no han decidido por quien votar, e influir con el voto nulo resulta un despropósito, pues esa forma de protesta electoral perjudica a quienes son de izquierda.

"El voto de los indecisos irá en dirección de Andrónico Rodríguez, porque se trata de personas que no han revelado su intención de voto, para evitar represalias", sostuvo el senador.

Recordemos a además de las disputas con Morales, Rodríguez también sobre lleva la mala imagen de la gestión de Luis Arce, relacionados a la escasez de combustible, la inflación, que se agrava por el encarecimiento de los alimentos de la canasta familiar.

APOYO Y DESERCCIONES

CAMPESINOS

El lunes se conoció que la Federación de Campesinos de La Paz Tupac Katari decidió quitar su apoyo electoral a Andrónico Rodríguez, descontentos las postulaciones de Mariana Prado, aspirante a vicepresidenta, y Susana Bejarano, candidata a senadora por La Paz.

ARCISTAS

En contraparte, Rodríguez sumó el respaldo electoral de los campesinos de Santa Cruz, que antes formaban parte de la facción "arcista" en el MAS.

só nuevamente a Rodríguez de ser parte de las autoridades que por orden del presidente Luis Arce, supuestamente, lo tienen confinado en esa región, debido a la orden de aprehensión que pesa en su contra, por el caso de trata de personas y estupro, abierto en Tarija.

Además de volver a insistir en la campaña por el voto nulo, ayer también lo acusó de llamarlo por medio de intermediarios, para

EL ESCENARIO TUVO LUGAR EN EL ALTO

El debate termina con tres candidatos y preguntas sin respuesta a los ausentes

La primera sesión del debate presidencial que abordó temas políticos y de derechos humanos se realizó el 8 de agosto en Santa Cruz de la Sierra. A ese evento, asistieron todos. Ayer solo estuvieron Pavel Aracena, Rodrigo Paz y Eduardo Del Castillo

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupoeldober.com

En un ambiente marcado por sillas vacías y críticas directas, la segunda sesión del debate presidencial, organizada por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia y la Asociación Nacional de Periodistas, y que tuvo lugar en los estudios de RTP en El Alto, reunió solo a tres de los ocho aspirantes a la presidencia: Eduardo Del Castillo (MAS), Pavel Aracena (ADN) y Rodrigo Paz Pereira (PDC). Los demás —Andrónico Rodríguez, Samuel Doria Medina, Tuto Quiroga, Manfred Reyes Villa y Jhonny Fernández— optaron por sus actos de cierres de campaña.

Esas ausencias condicionaron la dinámica del encuentro, pensado como un espacio plural para que la ciudadanía conociera de primera mano las propuestas y contrastes. El TSE había confirmado la realización del evento apenas horas an-

tes, después de que la declinatoria de los dos principales postulantes pusiera en duda su ejecución.

La vocal del TSE Nancy Gutiérrez abrió así: "A los caballeros de honor se les conoce cuando cumplen su palabra", recordando que el debate fue un compromiso asumido en favor de la democracia y el derecho de los votantes a escuchar a los candidatos.

Preguntas a los ausentes

Durante las rondas de interacción, los tres candidatos presentes aprovecharon para interpelar a sus contrincantes ausentes. Eduardo Del Castillo lanzó una pregunta a Andrónico Rodríguez sobre la distribución de regalías del litio y la transparencia en su explotación, pero no hubo respuesta. Rodrigo Paz intentó cuestionar a Samuel Doria Medina sobre su propuesta tributaria y medidas para gremiales, sin que pudiera escucharse la voz del aludido. Incluso Pavel Aracena planteó una pregunta a Tuto

DATOS

TRES RONDAS

El debate se realizó esencialmente sobre la base de las soluciones económicas en tiempos de crisis. Con exposiciones y preguntas entre los mismos protagonistas del evento.

CIERRES DE CAMPAÑA

Mientras los candidatos asistentes presentaban sus propuestas y buscaban debatir con preguntas, Manfred, Tuto y Samuel estaban en sus cierres de campaña en La Paz y Santa Cruz de la sierra.

NORMATIVA

El debate presidencial es una práctica que había quedado relegada durante los últimos años dominados por el MAS en el poder. Se prevé una ley que obligue a los debates.

Quiroga, que quedó en el aire.

Estas alusiones sirvieron también como plataforma para reforzar los discursos. Del Castillo acusó a sus rivales de representar intereses que buscan privatizar los recursos naturales y beneficiar a pequeños grupos de poder; Aracena insistió en su propuesta de un referéndum departamental para autorizar la explotación inmediata del 3% del litio, generando ingresos urgentes para la economía; y Paz cuestionó la coherencia de quienes, según dijo, habían exigido este debate, pero finalmente decidieron no presentarse.

Propuestas y contraste

En la primera parte del debate, dedicada a la crisis económica, los candidatos plantearon visiones diferentes. Del Castillo presentó su plan "Bolivia Primero", que busca atraer \$us 12.000 millones de inversión en agro, minería e hidrocarburos, con el objetivo de generar divisas y mantener dere-

chos sociales. Aracena defendió la inyección rápida de \$us 6.000 millones a través de la venta parcial de litio mediante referéndum departamental, además de medidas para estabilizar el dólar y garantizar combustibles. Paz propuso la "renta directa", mediante la cual parte de las utilidades de los recursos naturales llegaría sin intermediarios estatales a los ciudadanos, sumada a créditos blandos y la reducción de impuestos y aranceles para el sector informal.

En las siguientes rondas, los aspirantes debatieron sobre reformas legales, institucionalidad y medidas para recuperar la confianza de inversionistas y ciudadanos. Del Castillo planteó la reducción del número de ministerios y vice-ministerios para optimizar recursos y fortalecer la gestión pública; Aracena propuso una nueva asamblea constituyente para reformar la estructura del Estado y garantizar transparencia total; y Paz insistió en la necesidad de descentralizar recursos, otorgando un 50% del presupuesto a salud, educación y seguridad ciudadana.

La decisión de cinco candidatos de no asistir redujo el alcance plural del encuentro, como reconoció el propio TSE, pero también dejó espacio para que los presentes contrastaran directamente sus propuestas y estilos. Entre ataques cruzados, réplicas y alusiones a la gestión pasada de sus rivales, la ausencia fue uno de los ejes de la noche, junto con la discusión sobre el modelo económico que Bolivia necesita para salir de la crisis.

El evento formó parte de la serie de debates oficiales previos a las elecciones del 17 de agosto. Sin embargo, en esta ocasión, la falta de participación plena puso en duda el compromiso de varios postulantes con el ejercicio democrático en vivo y ante el país a pocas horas de las elecciones nacionales.



Eduardo del Castillo (MAS), Rodrigo Paz Pereira (PDC) y Pavel Aracena (ADN) asistieron ayer al debate final organizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).



Argentina (peso)	1.317,1
Brasil (real)	5.389
Chile (peso)	955,34
Colombia (peso)	4.019
México (nuevo peso)	18,57
Paraguay (guaraní)	7.266
Perú (nuevo sol)	3.527
Unión Europea (euro)	0,8566

Metales

Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F. **3.347,96**

Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F. **37,89** Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us **63,29**

Fuente: www.preciosmetals.net

Granos

Soya: \$us **372,96** (tonelada) a ago 2025

Maíz: \$us **158,95** (tonelada) a ago 2025

Trigo: \$us **193,18** (tonelada) a ago 2025

Azúcar: ctv/\$us **21,86** (libra) a ago 2025

Café: ctv/\$us **282,65** (libra) a ago 2025

Fuente: www.agricomercio.com/mercado-de-granos - www.bncg.com

POLÉMICA SESIÓN EN EL HEMICICLO

El contrato de litio con rusos pasa al pleno de Diputados con voto secreto

El acuerdo entre YLB y la compañía rusa, Uranium One Group, fue validado por la comisión de Comisión de Economía Plural de Diputados, pese a la resistencia de cívicos de potosí que califican el pacto de ilegal

Ernesto Estremadoiro Flores
ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

En medio de un ambiente crispado y con serios cuestionamientos sobre transparencia, la Comisión de Economía Plural de la Cámara de Diputados aprobó anoche —por voto secreto— el contrato firmado entre Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB) y la empresa rusa Uranium One Group para industrializar el litio en el salar de Uyuni. La decisión fue remitida al pleno para su tratamiento, pese a las advertencias de sectores cívicos y denuncias de irregularidades.

El contrato pasó la votación "en grande" con nueve votos a favor, dos en contra y cuatro nulos; en "detalle" se repitió la tendencia: ocho a favor, tres en contra y cuatro nulos. La sesión, que debía realizarse en sala cerrada, se trasladó al hemiciclo por los incidentes registrados en la mañana, cuando legisladores opositores intentaron frenar el análisis del documento.

El episodio más llamativo fue protagonizado por la diputada de Comunidad Ciudadana (CC) Lissa Claros, quien mordió el brazo de un funcionario, y por su colega Marina Morales, que arrojó una botella de agua contra la testera, donde se encontraba el presidente de la comisión, Hernán Hinojosa.

En la sesión participaron todos los miembros titulares y adscritos, entre ellos los legisladores de CC Miguel Roca y Marina Morales. En



Los diputados aprobaron mediante el voto secreto el contrato tras varios roces y peleas en el hemiciclo

paralelo, el viceministro de Altas Tecnologías Energéticas, Álvaro Arnez, y el presidente interino de YLB, Pablo Nina, defendieron el contrato, que prevé una inversión de \$us 975 millones para instalar una planta industrial con capacidad final de 14.000 toneladas anuales de carbonato de litio.

La planta se ubicará cerca del complejo Llipi de YLB y abarcará

PARA SABER

OBSERVACIÓN

En febrero, las fundaciones Jubileo, Milenio y Solón, el Club de Ginebra y el Cedib cuestionaron los contratos del litio con Rusi y China. Advertieron que no contemplan transferencia tecnológica ni participación estatal.

20.703 hectáreas del salar, equivalente al 0,3% de su superficie.

Se ejecutará en tres fases de producción escalonada y, según el Gobierno, la tecnología rusa promete recuperar más del 80% del litio, frente al 12% obtenido con el método tradicional. Sin embargo, la implementación estará condicionada a evaluaciones técnicas, ambientales e hídricas, requisitos que

críticos temen queden en el papel.

Potosí rechaza contrato

Fuera del hemiciclo, el rechazo fue contundente. El Comité Cívico Potosinista (Comcipo) mantiene una vigilia desde hace días y califica el contrato como "anticonstitucional" y "daño" para las comunidades locales. Su presidente, Alberto Pérez, acusó a diputados oficialistas y aliados de actuar con intereses ocultos y de ignorar el compromiso de febrero, que establecía que el debate debía realizarse en Potosí.

Pérez arremetió contra el diputado potosino Pedro Francisco Coro, a quien tildó de "traidor" por respaldar el acuerdo, y advirtió que podría pedirse su destitución. Denunció que el contrato no considera el impacto ambiental ni el uso del agua, lo que —dijo— afectará a más de 51 comunidades.

"Estamos en estado de emergencia y en vigilia permanente. Nos han intentado desalojar dos veces con la Policía, pero resistimos para evitar que se entreguen nuestros recursos a negocios turbios", aseguró el dirigente, que además ofreció garantizar espacios en Potosí —incluida la Fiscalía y el mismo comité cívico— para que sesione la comisión.

El contrato ahora debe ser avalado por el plenario de la Cámara de Diputados para luego ir a la Cámara de Senadores.

Choferes en emergencia solo operan a un 40%

La Confederación Sindical de Choferes de Bolivia advirtió que la falta de combustibles ha reducido su capacidad operativa a apenas un 40% a nivel nacional, provocando un virtual colapso en el transporte público y afectando a miles de familias que dependen de esta actividad.

En un encuentro tenso ayer los dirigentes lanzaron duras críticas al Gobierno, acusando a las autoridades de vivir desconectadas de la realidad del sector. "El hombre de base está sufriendo, mientras ellos no hacen fila para cargar combustible", reclamó uno de los oradores, señalando que las

largas esperas en las estaciones de servicio hacen imposible cumplir con las rutas diarias.

La dirigencia alertó que el problema ya está provocando pérdidas económicas graves y que, de no haber respuestas inmediatas, se verán forzados a intensificar sus medidas de presión. "A la ma-

lamos a quedarnos, a la mala vamos a perder nuestras casas, y ellos felices", expresó otro dirigente, advirtiendo que el malestar podría derivar en un movimiento nacional de protesta.

Hasta anoche el encuentro entre los choferes y el ministro de Hidrocarburos seguía.



Falta combustible en el país

Santa Cruz



FOTO: JUAN CARLOS TORREJÓN

La gente pasó la noche en fila en el hospital San Juan de Dios, buscando reprogramar sus citas con los especialistas. No todos lograron un espacio

EN EL SISTEMA PÚBLICO

Vuelve la atención, pero los retrasos alargan las filas y la espera en los hospitales

Tras dos semanas consecutivas de paro, el servicio en los nosocomios volvió a la normalidad, pero los perjuicios han generado una sobredemanda de pacientes que buscan reprogramar sus consultas y no consiguen espacios. Hay quejas

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupopeldeber.com

Los trabajadores de salud acordaron ayer mantener el cuarto intermedio en sus medidas de presión hasta el próximo lunes, por lo que la atención en los hospitales públicos será normal durante toda la semana. El servicio se restableció el viernes, tras dos semanas de paro consecutivo, lo que generó un retraso en las atenciones que se reflejan en las largas filas, especialmente de pacientes que buscan reprogramar sus consultas.

Ayer, cientos de pacientes pasaron la noche afuera de los hospitales. En el San Juan de Dios, la cola se

extendía hasta la cuadra siguiente. En su mayoría eran enfermos que habían perdido sus fichas en estos días de paro y buscaban reprogramar citas, además de otros que intentaban acceder a atención médica para iniciar tratamientos. Algunos llevaban dos días en la fila, sin conseguir la ansiada reprogramación.

Marcos Rojas llegó a las 3:00 de la madrugada y, para su sorpresa, ya había pacientes esperando. Algunos habían pasado la noche de pie, apoyados sobre las paredes del hospital; otros, recostados o sentados en el piso. Él llevó una colcha para protegerse del frío.

"Es el segundo día que paso la

noche en la fila y no he podido conseguir que reprogramen mi consulta para el cardiólogo", reclamó molesto, al enterarse de que ya no quedaban cupos para el especialista, después de más de cinco horas de espera.

Rojas tenía programada una consulta para la anterior semana, cuando los trabajadores estaban en paro. Había perseguido esa cita durante un mes, después de ser derivado de un centro de salud. "Hacen

Negociación

La Defensoría del Pueblo y la dirigencia cívica mediaron en el conflicto

lo quieren, juegan con la salud de la gente y nadie hace nada", protestó.

Las largas filas también se debían al temor de muchos pacientes de que los trabajadores de salud retomen el paro. Inicialmente, el cuarto intermedio solo estaba previsto por tres días; sin embargo, gracias a la intermediación de la Defensoría del Pueblo, se extendió hasta el próximo lunes.

"Ojalá pueda conseguir una ficha para el endocrinólogo. Mi madre necesita que le ajusten la medicación porque su azúcar (glicemia) está descontrolada y ya se ha descompensado. No hemos podido ir a una clínica porque la consulta cuesta Bs 300 y no tene-

mos plata", contó una mujer que hacía fila en cuenta de su madre.

El acuerdo

Los trabajadores de salud dieron hasta el 18 de agosto como último plazo para que se haga efectivo el pago del bono de vacunación.

Un primer consenso se logró el pasado jueves, tras una reunión en el Comité pro Santa Cruz con autoridades departamentales y representantes del sector salud, donde los movilizadores aceptaron levantar el paro hasta este martes.

La delegada departamental de la Defensoría del Pueblo, Sheila Gómez, manifestó que la institución se ha mantenido en la mediación de este conflicto y otras demandas del sector.

Informó que el lunes, a las 11:00, se volverán a reunir en las instalaciones de la Delegación Defensorial Departamental, donde darán una respuesta efectiva que permita levantar de forma definitiva la movilización.

El vicepresidente del Comité Cívico, Agustín Zambrana, a través de sus redes sociales, confirmó que la Gobernación recibió una carta desde el Ministerio de Salud, donde le informaron sobre la disponibilidad de los recursos económicos para el pago de viáticos de los trabajadores del sector.

"Llegó oficialmente a la Gobernación de Santa Cruz la carta del Gobierno que adeuda Bs 29 millones a Santa Cruz por el bono de vacunación. Ahora la Gobernación debe convocar a la Comisión de Salud de la Asamblea Legislativa Departamental y aprobar el pago, para que el Sedes proceda a cancelar al sector salud", señala el post que lo acompañó con una foto de la carta.

El documento indica que el monto conciliado de Bs 9.436.038,94 está disponible, por lo que estaban a la espera de que la Gobernación haga la transferencia del monto restante de Bs 13.095.888,00, para proceder al pago del viático de vacunación y escalafón de la gestión 2025.

"Convocamos a las autoridades que no esperen que se tomen estas medidas (paros), sino que tomen acciones oportunas para dar respuesta a los trabajadores y a la población", insistió la delegada defensorial.

De acuerdo con la dirigencia del sector, son más de 10.000 los trabajadores de salud que esperan la cancelación del bono.

Mutualista: familia Crapuzzi exige cumplir fallo

Waminqa Serrano, abogado de la familia Crapuzzi, cuestionó el avalúo que presentó la concejala Lola Terrazas sobre los terrenos y la construcción del mercado Mutualista y exigió que se cumpla la sentencia constitucional que ordena la entrega del certificado catastral y el plano de uso de suelo a

nombre de su defendido.

Cree que algunos concejales apoyan a los comerciantes, cuando hay dirigentes que lucran con el usufructo. Asegura que el 40% de los puestos están en alquiler y el 60% fue vendido, por lo que pide que se investiguen esas irregularidades. Según dijo, un puesto

de un metro y medio por tres vale entre \$us 18.000 y \$us 20.000, lo que significa que el metro cuadrado, en promedio, cuesta entre \$us 5.000 y \$us 6.000. "Hay puestos que lo venden (los comerciantes) en \$us 120.000 porque están en esquina", dijo.

De acuerdo con Serrano, la

familia Crapuzzi ha manifestado que el mercado se quedará para los gremiales, pero hay que discutir el precio de venta. Se está pensando en dar beneficios, como cuotas con pagos diarios. Tienen un preacuerdo con seis asociaciones para una venta especial cuando concluya el trámite.



Una vista panorámica del mercado

GOBIERNO DE TRUMP

Más de 300.000 indocumentados arrestados desde enero en EE.UU.

La administración estadounidense dio a conocer las cifras al cumplir los seis meses en el poder. Asegura que un 70% de los arrestados son "delincuentes extranjeros"

EFE
WASHINGTON

La Casa Blanca informó ayer que la Administración del presidente estadounidense, Donald Trump, ha arrestado a más de 300.000 inmigrantes indocumentados en los primeros seis meses desde su regreso al poder.

"A pesar de numerosos informes falsos en los medios, casi el 70 % de estos arrestos han sido delincuentes con nacionalidad extranjera que cuentan con cargos o condenas previas", insistió la portavoz del Gobierno republicano, Karoline Leavitt, en una rueda de prensa.

Para la secretaria de prensa de Trump, estas cifras -que no han sido verificadas independientemente- representan un éxito en toda regla porque eliminan las amenazas más peligrosas para la seguridad pública de las comunidades estadounidenses y devuelve a estas personas a sus países de origen.

Desde su regreso al poder en enero pasado, el mandatario ha redoblado su política antiinmigratoria, reforzando el mandato de agencias como el Servicio de Inmigración y Control de Aduanas (ICE) e impulsado el incremento de los arrestos para cumplir su promesa de llevar a cabo una histórica campaña de deportación masiva de indocumentados.

Leavitt resaltó que según cifras actualizadas de la Oficina de Aduanas y Patrulla Fronteriza (CBP) publicadas hoy, los cruces ilegales han vuelto a caer a míni-



Agentes de la policía trasladan a un migrante indocumentado durante un operativo en la ciudad de Miami

mos históricos en julio, cuando se registraron unos 24.628 encuentros fronterizos a nivel nacional.

"Se trata del menor número mensual de detenciones de la Patrulla Fronteriza en todo el país, superando el récord anterior establecido en junio", indicó.

Recuperada frontera

En el límite suroeste con México se realizaron 4.601 detenciones en el séptimo mes de 2025, lo que según CBP significa un 24 % menos que el mínimo histórico anterior de junio (6.070), y un 92 % menos que un año atrás (56.400).

El nuevo informe de la Patrulla

PARA SABER

RESISTENCIA

"Aquí estamos y no nos vamos" es el mensaje de resistencia que organizaciones comunitarias, laborales y religiosas de Los Ángeles enviaron ayer al Gobierno, que ha continuado con las redadas migratorias en la zona.

COMEDIANTE 'ITALIANO'

El conductor y comediante Jimmy Kimmel reveló que adquirió la ciudadanía italiana como modo de rechazo al "mal" gobierno de Trump.

Fronteriza revela que el mes pasado no se contabilizaron liberaciones bajo libertad condicional o 'parole', comparado con las 12.365 liberaciones registradas en la fronteras EE.UU.-México en julio de 2024.

"Se acabaron las excusas. Se acabaron las liberaciones. Hemos puesto a los cárteles a la defensiva y hemos recuperado nuestra frontera", dijo la secretaria de Seguridad Nacional, Kristi Noem.

Defensores de los inmigrantes y activistas por los derechos humanos denunciaron abusos y violaciones del debido proceso en los arrestos.



La disidente Aymara Nieto

Una disidente cubana sale de cárcel y se va a R. Dominicana

La disidente cubana Aymara Nieto, integrante del movimiento Damas de Blanco y quien se encontraba en prisión desde 2018, abandonó la isla para radicarse en República Dominicana, confirmó ayer en redes sociales la ONG Cuba Decide.

De acuerdo con el relato de la opositora, la Seguridad del Estado -servicio de inteligencia interior cubano- le dio la opción de salir de prisión, pero bajo la condición de también abandonar la isla, una práctica habitual a la que se han atenido otros opositores en el pasado y en la que suelen intermediar terceros países.

La disidente, que estaba cumpliendo su segunda condena consecutiva en una prisión de La Habana, aterrizó en Santo Domingo este lunes, a donde viajó acompañada de su esposo, el también opositor Ismael Boris Reñí, y de dos de sus hijas.

"Estuve presa hasta el último momento en que estuve en el aeropuerto. Ellos (los agentes) fueron los que me llevaron. Nunca me dejaron ir a la casa", contó Nieto en una videollamada con Rosa María Payá, fundadora de Cuba Decide e integrante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). (EFE)

Ola de calor en Europa con temperaturas extremas

Las altas presiones mantienen atrapado el aire caliente principalmente en Francia, Italia y España

Una cúpula de calor, con un sistema de altas presiones estacionado sobre Europa, mantiene atrapado el aire caliente cerca de la superficie, provocando un aumento significativo de las temperaturas en países como Francia, Italia y España.

Francia vive su segunda ola de calor con 14 del centenar de de-

partamentos en alerta roja por temperaturas máximas de hasta 42 grados, un fenómeno que hasta ahora se concentraba en el suroeste y el valle del Ródano, pero que se ha extendido a París y a gran parte del norte del país.

La capital es uno de los 64 departamentos en alerta naranja, donde se espera que las máximas rondan los 37 grados y las mínimas no bajen de los 23 o 24 grados.

La ola de calor que afronta Italia alcanzó ayer su pico con once ciudades en alerta roja y temperaturas



Bañistas en el Sena, a su paso por el Bras Marie, en París

que rondan los 38 y 40 grados, según el Ministerio de Sanidad.

Las ciudades con alerta roja por el momento son Bolonia, Bolzano, Brescia, Florencia, Frosinone, Latina, Turín, Milán, Perugia, Rieti y Roma. Sin embargo, hoy se incorporarán: Campobasso, Génova, Venecia, Verona y Viterbo.

En España, las 17 regiones están este martes en alerta por calor, según la Agencia Estatal de Meteorología (Aemet), que activó avisos 'rojos' (peligro extraordinario) en zonas de Andalucía y País Vasco.

La actual ola de calor, la segunda del verano, comenzó el pasado 3 de agosto y se prolongará "probablemente hasta el lunes 18", según la Aemet. (EFE)

Editorial

La hora de la verdad

La campaña electoral llega a su final y, con ella, la última andanada de rumores, medias verdades y falsedades deliberadas que han marcado estas semanas. La desinformación, ese viejo y perverso recurso, se ha convertido en el arma predilecta de políticos que, incapaces de sostener sus propuestas con hechos, optan por desacreditar a los medios independientes que no se les pliegan y por atacar a sus rivales con datos manipulados. Este método no es nuevo. En 2016, Donald Trump lo perfeccionó en la arena internacional: en vez de responder preguntas legítimas, atacaba a los periodistas y minaba la confianza del público en las instituciones mediáticas. Hoy, en Bolivia, la estrategia se repite con mayor alcance y rapidez gracias a las redes sociales, en un país urgido de soluciones y no de nuevas dosis de mentira y manipulación.

Muchos analistas han descrito a la desinformación como el "quinto jinete del apocalipsis", sumándose a la guerra, la muerte, el hambre y la peste. La imagen es potente: la mentira, al igual que las otras plagas bíblicas, destruye comunidades y devora la confianza colectiva. Hannah Arendt advertía que, cuando la verdad factual es sistemáticamente atacada, la capacidad de la sociedad para pensar y decidir se erosiona. George Orwell, por su parte, recordó que "el control del pasado" —y de la información— define el control del presente.

En Bolivia, la democracia cumple 42 años. Han sido décadas de avances y retrocesos, de reformas y crisis, pero siempre con el voto como herramienta fundamental para dirimir nuestras diferencias. Esta elección se desarrolla en medio de una grave crisis económica, con una inflación contenida a fuerza de reservas menguantes, escasez de divisas y un deterioro institucional que ha debilitado la confianza ciudadana. A ello se suma la posibilidad inédita de una segunda vuelta electoral,

que podría redefinir el mapa político.

Ante este panorama, la responsabilidad individual se vuelve crucial. Un voto meditado y consciente no es solo un derecho, sino un acto de defensa de la democracia. Hay que votar por propuestas viables, no contra personas; por convicciones, no por el miedo o el odio inducido. Como señaló John Stuart Mill, la libertad política solo se sostiene cuando la ciudadanía ejerce su criterio con independencia y conocimiento.

La desinformación no es un simple ruido de fondo: es un cáncer que corroe las bases del sistema democrático. No basta con indignarse; es necesario contrastar datos, escuchar a más de una fuente y rechazar el contenido manipulado, venga de donde venga. La democracia se fortalece cuando se construye sobre hechos, no sobre ficciones diseñadas para polarizar.

Bolivia enfrenta un momento decisivo. La historia muestra que, pese a sus defectos, la democracia sigue siendo la mejor forma de gobierno, porque permite corregir rumbos sin derramamiento de sangre. Hoy, más que nunca, toca preservarla de las mentiras que buscan envenenarla. El domingo 17 de agosto, la decisión estará en manos de cada ciudadano. Que sea un voto informado, firme y esperanzado, porque el futuro de nuestra convivencia depende de ello.

Defender la democracia implica más que acudir a las urnas: exige mantener la vigilancia después del conteo de votos, exigir transparencia a las autoridades y proteger la pluralidad de voces, incluso aquellas con las que no coincidimos. La salud de un sistema político se mide no solo por la cantidad de votos emitidos, sino por la calidad del debate público que los precede. Si permitimos que el quinto jinete —la desinformación— cabalque sin freno, no serán necesarias la guerra, la peste ni el hambre para debilitarnos: nos habremos rendido por dentro.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

DESALOJO DE MIGRANTES EN PARÍS

Una niña observa el campamento que se había instalado desde hacía una semana delante del Ayuntamiento de París con más de 200 inmigrantes para reclamar soluciones de acogida a las autoridades y que fue desmantelado ayer en un operativo policial. EFE



LAS FRASES



"No olvidemos nuestro derecho y obligación de ejercer el voto con responsabilidad"

Giovanni Arana/Secretario general de la CEB

La Iglesia católica hizo un llamado a la población para que acuda a votar este domingo 17



"Sí, obtuve la ciudadanía italiana (...) Lo que está pasando es tan malo como pensaste que iba a ser. Es mucho peor; es simplemente increíble"

Jimmy Kimmel/Comediante de EE.UU.

Adquirió la ciudadanía como modo de rechazo al mal gobierno del presidente Donald Trump

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
DIRECTOR GENERAL
pedro.rivero@gruppoeldeber.com



— **A medida que se acerca el domingo 17 de agosto**, una mezcla de expectativa, esperanza e incertidumbre envuelve a Bolivia. La inminente jornada electoral es vista como oportunidad crucial para redefinir el rumbo político, económico y social del país, en un contexto marcado por tensiones, polarización y una creciente demanda de cambios estructurales. Los bolivianos esperan que esta cita con las urnas marque un antes y un después. Que sea un proceso transparente, justo y libre de irregularidades.

— **Por otro lado, la ciudadanía busca líderes que representen un cambio real.** Los jóvenes, en particular, se muestran cada vez más participativos y demandan propuestas centradas en empleo, educación, medioambiente y lucha contra la corrupción. También hay una fuerte esperanza en que el próximo gobierno logre unir a un país fragmentado, promoviendo el diálogo y la inclusión de todas las regiones y sectores sociales. En las zonas rurales y comunidades indígenas, las expectativas giran en torno a un mayor reconocimiento de sus derechos, mejores condiciones de vida y una representación auténtica en las decisiones nacionales. Mientras tanto, en las ciudades, el enfoque está más orientado hacia la reactivación económica, la seguridad ciudadana y la modernización del Estado.

— **En resumen, los bolivianos enfrentarán estas próximas elecciones con un fuerte deseo de renovación, estabilidad y justicia.** Aunque persiste cierto escepticismo, también se percibe una energía colectiva que exige un liderazgo ético, capaz de escuchar y actuar con responsabilidad.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz AVALOS / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiróz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraola / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz